

# 感觉身体被掏空,玄武湖千株垂柳体检

## “十柳九空”源自天牛啃噬,园林部门加紧投放生物天敌治疗

玄武湖公园的五洲烟柳,是南京的代表性景观。近日,现代快报记者发现,湖畔的部分柳树“生病”了,时不时地就能看见一两个虫子趴在树上津津有味地啃食。玄武湖园林园艺养护中心工作人员表示,祸害柳树的真凶是害虫天牛,目前景区正在对柳树进行逐棵“体检”治疗,长势太差的将被换掉。

见习记者 卢河燕 现代快报+ZAKER南京记者 赵冉/文 赵杰/摄



害虫啃噬,玄武湖不少老柳树被掏空了身体

### 虫蛀空心膏流断节,一些树病得不轻

7月4日,记者来到玄武湖公园,湖边柳树长长的枝条在风中摇曳来摆去,煞是怡人。不过走近细看就会发现,不少柳树表面上绿意盎然,可实际上出现了枯败迹象。上面大多有蛀洞,掀开树皮可以发现,里面有些是木屑,有些还流着黏液。

“这都是害虫天牛在作怪,它是柳树的克星。”玄武湖园林园艺养护中心王露说,天牛属蛀干性害虫,主要钻到树木里面进行破坏,所以柳树有“十柳九空”的说法,树身上的空洞就是天牛蛀的。

南京市园林和林业科学研究院高级工程师陈文霞介绍,如果看到柳树树干上有木屑出现,说明天牛幼虫已进入羽化期,树干上的孔洞,正是害虫“闭关修炼”后飞出来的洞口。这些洞,还成为很多虫子“虎视眈眈”的地方。在一棵柳树的“伤口”处,柳紫闪蛱蝶扇动着双翅,伸出长长的“吸管”状嘴巴,在树干的洞口吸食;四斑露尾甲得意洋洋地从洞口伸出脑袋,连带着拱出几丝浅色木屑;一旁,还有长足昆虫蹒跚静静等待时机……

陈文霞介绍,柳紫闪蛱蝶,看名字就知道,这是一种喜欢吸食柳

树汁液、翅膀会发出紫色闪光的蛱蝶。“它还有一种很特别的习惯,就是吃饱喝足了就撒尿,数量不多时不用防治。”四斑露尾甲,是一种小型甲虫。陈文霞告诉记者,“树的伤口会流出发酵汁液,吸引它来吸食。”

### 夏季肆虐,“树木杀手”天牛危害大

“天牛虫害各地都有,危害大,如何防治是园林绿化部门最头疼的事。”王露说,刮风天常看到有些树突然就折断了,其实就是因为树干已被天牛等蛀干害虫蛀坏了。据介绍,天牛,号称树木杀手,是典型的植食性昆虫。除了柳树,在南京,法桐、红枫和樱花树等,都深受天牛的危害。

天牛主要以幼虫蛀食,生活时间最长,对树干危害最严重。当卵孵化出幼虫后,初龄幼虫即蛀入树干,最初在树皮皮下取食,待龄期增大后,即钻入木质部内部活动危害,有的则停留在树皮皮下生活。

王露说,每年气温回升的五六月份,是天牛产卵繁殖期,所以此时树干和树枝最易遭天牛幼虫蛀食,从而影响树木的生长发育,使树势衰弱,导致病菌侵入,也易被风折断。此外,八月份,也会出现天牛危害高峰。

### 给柳树体检治病,花绒寄甲帮大忙

玄武湖畔的垂柳有1000多株,树龄跨度比较大,有的是10年左右的“青壮年”,有的则上了年纪,近50岁了。

“从5月份我们就开始对柳树逐棵排查、体检,该治病的治病。”王露说,体检的方式很简单,就是目测,凭经验看看树干、树叶的颜色有无异常。在治病方面,共采取3种方式对付天牛:以虫治虫,投放天牛的天敌——花绒寄甲的虫卵;注射敌敌畏乳油等药剂;进行人工开挖、剪除。

将装有几十个到上百个“花绒寄甲”虫卵的指形玻璃管倒挂在树干上,气温达23℃以上时,虫卵会在两三天内孵化成幼虫,幼虫就会寻着“气味”钻入天牛蛀空的坑洞中,自动搜索“敌人”,并寄生在天牛体内,取食寄主体内营养。至于敌敌畏乳油,可以把树干里的天牛熏出来。当然,对病得严重的枝干会进行人工剪除或掏挖,尽管这种方法费时费力,但每年仍在采用。

“柳树太老了会影响绿化景观。我们对长势不好的修剪幅度会比较大,‘发型’可能不好看。也会选择直接伐除长势太差的,替换成新树种。”王露表示。

《送修五天后,车子又因同样故障失灵》后续

## 这位汽修专家一出手,搞掂

快报讯(记者李娜)6月26日、6月30日快报连续刊发《送修五天后,车子又因同样故障失灵》《十天三次相同故障,车主:还能修好吗?》两篇报道。南京市维管处看到报道后,对此高度重视,并于7月1日邀请汽修专家魏世康到4S店为车辆“诊治”,最终圆满解决。

张女士的别克君威才开了3年5万公里,但最近她发现,车内靠近副驾驶的地方异动特别厉害,在行驶过程中车辆也有不正常抖动。车辆送到康泓别克4S店后,第一

次店方让她花钱做了保养,第二次又让她花钱换了电瓶。前两次,张女士都听从了店家的判断,可是第三次送修,又要让她自费更换发电机。张女士十分气愤,先后通过交通热线“96196”以及政务热线“12345”进行了投诉。

南京市维管处表示,在现代快报报道后,他们就积极介入,并咨询行业专家商议解决方案。7月1日中午,南京维管工作人员邀请汽修专家魏世康走进车间,对故障车进行了细致检查。魏世康打开车辆

引擎盖,发动车辆,仔细辨别发动机声响、检查电瓶状态、查看车辆电子模块后,针对张女士提出的车辆发动机响声、电瓶多次更换等技术问题,一一给予解答,确定江苏康泓别克4S店在维修过程中存在检查不到位的情况。

通过现场协调,店方负责人向张女士表达了歉意,同时为张女士免费更换了发电机,彻底解决了故障。张女士对结果表示满意,感谢行业管理部门高效处理了困扰车主的难题。

## 避暑

### 7处人防纳凉点拟于10日起开放

快报讯(见习记者 韦顺予 记者 赵丹丹)进入暑期,气温逐步升高。7月4日,现代快报记者获悉,南京7个人防工程纳凉点拟于7月10日起向市民免费开放。

这7处纳凉点包括:北极岩人防工程(地点:玄武区鸡鸣寺);雨花山人防工程(地点:雨花台区雨花烈士陵园北门旁);上怡二村人防工程(地点:梅山上怡二村小区);铅锌银矿人防工程(地点:栖霞区栖霞街89号);狮子山人防工程(地点:鼓楼区狮子山4号口);

太子山公园人防工程(地点:六合区沿江工业开发区园东路338号);菠萝山人防工程(地点:鼓楼区广州路229号)

人防工程纳凉点拟定于7月10日起对市民开放,但相关人士介绍,如果因天气等其他原因,也将酌情进行调整。开放时段原则上为9:00~17:00,各纳凉点可以根据实际情况酌情进行调整,但不得低于上述时间段,具体开放时段要张贴或悬挂在纳凉点醒目位置。

## 出行

### 注意啦!江北13条公交有调整

快报讯(记者李娜)7月4日,现代快报记者从南京市客管处了解到,因大桥北路部分路段恢复通车,根据交通组织方案,自7月9日(夜间线路自7月9日晚)首班车起,扬子公交D2路、502路等13条线路恢复并调整。

公交D2路、502路、Y25路,由南向北方向(主城区往大厂方向)恢复停靠弘阳广场北;“泰山新村地铁站”迁移至高架匝道下方停靠。由南向北的公交D3路、Y26路等途经“泰山新村地铁站”的线路均迁移至高架匝道下方停靠。

公交555路、636路、637路、656路、666路、693路、D10路、Y33路单边恢复原线路运行及部分站点调整。

公交555路,往“南京站”方向取消泰山新村绕行,单边撤销泰山新村地铁站,单边恢复“弘阳广场北、天华南路南”停靠,同时双向增设旭日上城二区北。

公交636路,中段双向调整至高新南路、柳洲北路运行,取消泰西路等路段运行。双向恢复停靠泰山天然居西、柳洲北路北、弘阳广场北。撤销泰山新村地铁站。

公交637路,往“浦口公园”方向,线路走向恢复至大桥北路、浦

珠北路回原线路运行。取消柳洲北路、高新南路、泰达路及柳洲北路运行。单边恢复天华南路南、弘阳广场北、弘阳广场、桥北客运站、浦珠北路·大桥北路、浦珠北路·乐华路。单边撤销柳洲北路北、金城丽景西、泰达路西、柳洲北路·丽岛路、小柳工业园、柳洲北路南。双向增设旭日上城二区北。

公交656路,往“旭东路北”方向恢复至大桥北路北段运行。单边恢复停靠泰山新村地铁站。单边撤销柳洲北路北、泰山新村西。

公交666路、Y33路(外圈方向)恢复至大桥北路北段运行。单边恢复停靠泰山新村地铁站、泰山新村西。外圈撤销柳洲北路北、泰山天然居西。双向增设旭日上城二区北。

公交693路,往“朗诗国际街区”方向,自“金城丽景西”站起,经柳洲北路、大桥北路回原线路运行。单边停靠柳洲北路北、泰山新村地铁站。单边撤销泰山新村西。

公交D10路,往丁家山路总站方向,自“柳洲北路高新南路”路口站起,恢复为柳洲北路、大桥北路回原线路运行。单边恢复停靠柳洲北路北、泰山新村地铁站。单边撤销泰山新村西。

## 公益

### 新街口CBD助力“关心下一代”

快报讯(记者徐红艳)给忙碌的青年人搭建交友平台;多样的亲子活动,让年轻父母抽出更多时间陪伴孩子;定期举办捐赠和支教活动,将爱心传播到千里之外……为解决青年职工的后顾之忧,在南京新街口商圈,许多企业组织的关爱下一代公益活动,深受员工欢迎。7月4日,南京新街口CBD关工委揭牌。今后,新街口商圈的职工将享受更多的关怀和保障。

新街口是极具人气的商圈,集聚60余栋商务楼宇,各类“两新”组织万余家,从业人员近10万人。新街口CBD关工委在还没有揭牌前,已有多家民企成立关工委组织,先后开展多场关心下一代的公

益主题活动。

当天,还为新街口商圈新成立的8家民企关工委组织进行授牌。一家获得授牌的民企代表表示,企业内部建设关工委组织更有优势,因为他们更了解员工需要什么。而刚成立的新街口CBD关工委能够对民营企业关工委进行工作指导,更有利于企业整合各方面资源,推动关心下一代的相关工作。

新街口CBD关工委将认真分析和正确把握民营企业及民营企业青年职工的特点,以上级关工委关于创建“五好”民企关工委为工作抓手,认真组织和指导民营企业关工委,开展创建“五好”民企关工委活动。